个人一座城

◎曲令敏(河南平顶山)

2014年早春,和儿子 -起去桂林,坐了好长时 间火车,到北站已经下午 三点多了。找酒店住下, 匆匆吃碗米粉,就去江边 排队,游三江四湖。下雨 了,雨越下越大,轮到我们 上船的时候,雨箭射向江 面,白茫茫响成一片。船 逆水而行,俯俯仰仰地晃 动着,若不是扎着马尾辫 儿的导游见惯不惊地"指 点江山",一船游人很难安 静下来。

沿江的楼林、树林、长 桥、青山,依次被彩色灯光 燃亮,我们很快被两岸烟 雨中的"仙境"吸引,惊呼 而不被惊吓了。意想不到 的鱼鹰小船斗笠翁,还有 歌舞管弦,演绎着美人、战 将若真若幻的历史故事, 到双子塔全程结束,夜已 经很深了。

步行到酒店,人已累 得不想动。冲个澡,倒头 便睡。醒来已经是翌日8 点多,匆匆吃了早餐,按图 索骥,赶到去龙脊的站 点。左等右等,不见车来, 打听才知道,今天的几班 车都错过了! 心浮气躁的 母与子,因为不想浪费这 一天的行程,免不了相互

气鼓鼓地辗转赶到长 途站,差不多快10点了。

在车站大厅,我遇见 了那个年轻人,所有的耽 搁,也许就是为了这一场 相识。他从桌子后站起 来,倒了两杯水递过来,告 诉说去龙脊确实没车了。 我想了想,问去灵渠还有 车没有? 他让我们坐下来 稍等,一边接待后面的来 客,一边打电话,不大会 儿,联系到一趟车,全程总 共只有4个乘客。他交代 司机,一定要把我们送到 景区门口。临上车,我要 了他的电话。

心情大好,好到一整 天都能和那个北望长城一 万里的古代水渠心心相 印,相印到每朵水花、每块 石头、每棵树都有了眉眼, 就连天边的山峦和云朵, 都仿佛要笑出声来。逛完 了,回头再逛一遍儿……

接下来第二天、第三天, 都被他安排得妥妥的……

加了他的微信,我把 几篇游记转给他,他看了、 转了,还把朋友的跟帖截 屏发过来,说写灵渠的游 记很多,这篇写得最好。 也不见得最好,是他人好

吧,我知道,他的工作很忙

-晃,七八年过去,我 发在网上的那些文章早就 与桂林无关了,可他依然 关注着,总是看,总是点 赞、转发。不知不觉中,我 把他当成暖心的朋友,看 着他结婚生子,儿子一天 天长大,又是一枚小帅哥 儿,一家三口儿,过着按部 就班的生活。

他所在的公司在疫情 中坚守着,开辟新线了,购 买豪华游艇了……

这些跟骑着炫酷的摩 托车为生活奔波的小梁相 关,不知不觉已经与我相 关。不止这些与我相关, 桂林这个山水与人同住的 城市,也成了我时不时想 起且牵挂着的地方,想要 省亲一样再去住一住的地

不知为什么,在我的 回望中,小梁的模样常常 和《家有儿女》中的高亚麟 相重叠,憨厚、柔软、有温 度。当年的一个照面,几 句也许是职业性的暖心 话,云影一样落在我心里, 不经意成为一片抹不去的 风景。

桂林,我一定还会去。



儿时捉鱼 ◎黄廷付(安徽亳州)

入冬后,村庄里的人 们彻底放松下来,当慵懒 的阳光照射到土墙时,倚 在墙角的人们脸上便洋溢 着幸福。这时候最忙的就 是小孩子了,小伙伴费了 好大劲找到一些瓶瓶罐 罐,从厨房里拿一块馍馍, 掰成小块儿放进瓶子里, 然后把拴着绳子的瓶瓶罐 罐小心翼翼地丢进门前的 池塘里,绳子的另一头就 系在塘边的树上。岸上, 大伙儿蹲成一排,等着鱼

小孩子往往没什么耐 性,大约一刻钟后就开始 拉绳子了,几家欢喜几家 愁,逮到鱼的小伙伴高兴 地把鱼拿出来,放进脸盆 里。没逮住鱼的小伙伴抿 着嘴,把瓶瓶罐罐又扔到 水里,这次多用了几分力 气,扔得更远。那时候,我 家里没有瓶瓶罐罐,看到 小伙伴们捉到鱼,心里直 痒痒,就跑回家找了一个 圆口的小竹篮,学着他们 的模样拴上绳子,但竹篮 扔不远,只能放在水塘边 守株待兔了。结果可想而 知,小伙伴满载而归时,我 还是竹篮子打水 -场空。小伙 伴们笑话我异想天 开,我当时很委屈,好长 一段时间不跟他们玩。

那年冬天许久没有下 雨,池塘除了中央大池子 那里还有点水,其他地方 全干了,小伙伴们也不去 捉鱼了。有一天早上,父 亲和爷爷在修葺老屋的房 顶,母亲忙着做饭,我一个 人跑到池塘边看鸭子在大 池子里戏水。一只鸭子扎 了个猛子,出来时嘴里竟 叼着一条鱼。那只鸭子叼 着战利品游到大池子边 上,站在塘底的空地上正 打算享用美食时,我脑子 一热一下子冲了过去,鸭 子看着连喊带叫冲过来的 我,吓得丢下嘴里的鱼转 身跳进了大池子。

我拿着活蹦乱跳的 鱼,激动地往回跑。还没 到岸上,就看到父亲和爷 爷都跑了过来,原来他们 在房顶上看到我不见了, 又听到我在塘底喊,担心 我掉到水里。看到我手里 的鱼,父亲和爷爷都笑着 松了一口气,叮嘱我:"一

池子,那池子很深,掉下去 很危险,再说你只有这一 身棉衣,湿了就没有棉衣 穿了。"

"爸爸,爷爷,我知道 了。"我开心地笑着,把手 里的鱼递给他们。

我又躲到原来的地 方,继续守株待兔。那一 个早上,我竟然从鸭子嘴 里撵下了小半盆鱼,而且 那鱼比小伙伴们用瓶瓶罐 罐捉的大多了。母亲看到 这么多鱼,眼睛都笑弯了, 一个劲儿夸我:"俺娃儿真 聪明,真棒,咱们今天可以 改善伙食了。"

望着母亲暖暖的笑 脸,我心里又得意又满足, 也傻呵呵地笑着,感觉特 别有成就感。

这个捉鱼的方法,我 又用过几次。后来下雨 了,池塘里的水又恢复到 原来的样子。那个关于捉 鱼的秘密,我一直守着,从 来没告诉过那些小伙伴。



胡辣汤爱上豆腐脑

◎侯旭东(河南平顶山)

许久未回故乡了,思乡的情 感一直压在心头,于是就约了弟 弟一起回鲁山喝胡辣汤。

八点半赶到琴台街,胡辣汤 店老板还认识我,照例为我们盛 了一碗胡辣汤和一碗豆腐脑,还 有一份油饼与萝卜丝小菜相 配。胡辣汤仍是烫口的,汤液为 黄褐色糊糊状,入口的黏稠感饱 和了口齿的边边角角,主料是牛 肉片、花生、粉皮、酥肉等,所用 作料已粉碎,有胡椒、麻椒、丁 香、香叶等。每喝一小口都把人 的味蕾撩拨到香辣酥软麻的状 态。这汤必须趁热喝才香,小口 喝才知味。一会儿,我们便从冬 天的寒冷里解脱出来了,头上冒 汗。这时就轻轻饮一口另一个 碗里的豆腐脑,这个豆腐脑是用 卤水点豆花儿做成的,颜色纯 白,卤水清澈偏淡黄色,弱碱性, 有清火排毒之效。胡辣汤能爱 上豆腐脑,是因为它们有互补的 个性:一个风风火火,火辣辣充 满爱与活力;另一个不温不火, 温文尔雅,大家闺秀一般。两者 和谐相辅,我很快便进入暖心暖 肺暖肠胃的状态。

这样搭配吃饭的模式还是 缘于我上高中时,当时在外婆家 住。有一段时间,我早上常喝胡 辣汤,不久便口舌生疮,上火 了。外婆知道后告诉我以后喝 胡辣汤就配一碗豆腐脑,我便记 下了。之后这两样食物伴随我

走了三十多年,若是在南方住久 了,心中与腹中便切切渴望这两 样汤食的滋润。

因而,即使走得再远,我思 乡时都会赶回家,喝上一碗胡辣

汤和一碗豆腐 脑。与老板聊天, 我才知道中原饮 食讲究阴阳结合、 荤素搭配、虚实相 应。这两碗热腾 腾的汤,仿佛一个 是太阳,一个是月

亮,我便是承接雨露与阴晴的地 球,心中无限温暖,感觉这里便 像我的家,我的四季在这里出发 和轮回。

与分别三十多年的同学相 聚时,不论是在南方的厦门或是 在北方的大连,他们竟然都与我 有同样的感受:对故乡思念最甚 的便是胡辣汤和豆腐脑。若是 再衍生其他美味,鲁山还有包子 油馍羊杂可、炒面焖面肉丝面。

俗话说,一方水土养一方 人。也许不仅是故乡的风故乡 的云故乡的山水,更暖心暖肺 的,还得是故乡的饮食与人间真 情。胡辣汤可以爱上豆腐脑,我 有什么理由不爱岁月给予的春 夏秋冬、风霜雪月呢?

爱上一个汤会爱一辈子吗? 科学研究表明,思乡有物质 基础存在,就是胃蛋白酶。不管 是真是假,我深有体会。

■广告

拍卖公告

我公司接受委托,定于2022 年11月29日上午10时,在我公司 拍卖厅举行拍卖会,依法定程序 对位于平顶山矿工路与光明路 交叉口西北角、平安大道与凌云 路交叉口向东约 150 米路南(三 环佳苑北门东侧)等区域部分房 屋进行公开拍卖。保证金20-60 万元/处。

该拍卖 请相关优先购买权人及时与我 公司联系,核实优先权人身份, 办理拍卖会报名手续,参加竞 买。如优先权人在报名截止时 间前未办理拍卖会报名手续,则 视为主动自愿放弃同等条件的 优先购买权。

标的详细资料请到我公司 查阅,拍卖标的相关信息以《拍 卖文件》及拍卖会上公布的内容 为准。有意竟买者,竟买保证金

在报名截止时间前到达指定账 户后,请携带有效身份证明,于 拍卖会前到我公司签署完毕相 关资料,办理拍卖会报名手续, 参加竞买。竞买不成功或拍卖 会因故延期或取消,保证金全额 无息退还。

报名截止时间:2022年11 月28日16时止(以保证金到达 指定账户为准,逾期到达的,不 接受报名)

标的展示时间:自公告之日 起至报名截止时间

标的展示地点:标的物所在

联系电话:0375-2912939; 18737544915(工作时间拨打)

公司地址:河南省平顶山市 中兴路工行大厦20楼

公司网址:www.baocaiauction.com

> 河南省宝财拍卖有限公司 2022年11月18日